



你們要安慰，安慰我的百姓

以賽亞書40:1

封面照片：Doctor_darryl

文字翻譯：陳思吟

編排設計：陳麗芬

編審：雲嵐牧師

2019年5月9日 / 猶太曆5779年

逾越節和復活節 – 摩西和彌賽亞(上)

ICEJ 副發言人 大衛·帕森斯 (David Parsons)



照片來源:Google

猶太人的逾越節和基督教的復活節有許多密不可分的關聯，而我更喜歡稱這日為「復活日」。

從最基本的角度來看，以色列從埃及為奴的束縛中得到的是實質拯救，這預示著我們在基督裡所得到的屬靈拯救，祂贖罪的死亡使我們擺脫了罪的束縛（羅馬書 6:17-18；

加拉太書 5:1；歌羅西書 1:13-14）。正如上帝從「毀滅者」中救拔以色列人，在他看到羔羊的血塗在門上時，彌賽亞耶穌的流血使上帝完全「越過」(pass over)我們的罪（羅馬書 3:25；哥林多前書 5:7）。

摩西這個人在逾越節的故事中非常重要，他是應許中彌賽亞的預表。摩西在某一天甚至自己說過，「耶和華你的神要從你們弟兄中間給你興起一位先知，像我，你們要聽從他。」（申命記 18:15）。事實上，摩西和耶穌的相似之處非常顯著，第一個相似之處就在這段非常具預言性的經文：兩者都被自己的子民拒絕。

摩西和彌賽亞的拒絕

基督徒常把約瑟或大衛視為將來彌賽亞的樣式，因為他們都受到自己兄弟的藐視。但是當司提反這位殉道者在使徒行傳第七章中面對他的以色列同胞拒絕耶穌時，他用摩西作為他們拒絕彌賽亞的主要原型。這非常貼切，因為摩西是他所應對的人眼中最受到尊崇的人。司提反明確地指出，希伯來的子民一次又一次拒絕接受他的帶領。

司提反說，即使摩西是在西奈山「領受活潑的聖言傳給我們的人」「而我們的祖宗不肯聽從，反棄絕他，心裡歸向埃及……」（使徒行傳 7:38-39）。

情況其實應該不是這樣。摩西是那位曾經警告過他們把鮮血塗抹在家門口的人，那晚逃脫滅命者的以色列人如此做是因為聽進去摩西的話。他們把自己的性命歸功於摩西，但他們仍不斷質疑他的領導和聽見主的能力。而且這已經發生了「十次」，這也實際地反映出他們在「試探」以及對神的拒絕（民數記 14:22）。最後，摩西宣布有一天會有另一位先知出現，這次他們最好聽祂的話。「誰不聽他奉我名所說的話，我必討誰的罪。」（申命記 18:19）。

我們現在明白猶太人對耶穌的拒絕是出於救贖的緣故。首先，是為了基督釘上十字架，再來是為了福音能傳遍各國（使徒行傳 3:14-18；13:46）。因此，我們不會譴責他們。內心幾分的剛硬也只僅止於這個階段，而愈趨剛硬的心會一直到「外邦人的數目添滿了」（羅馬書 11:25）。然而，逾越節故事在這裡重點是，儘管摩西被上帝揀選並被神所大大地使用，但他仍遭到拒絕，並且他預言彌賽亞會從自己的子民身上經歷到同樣的事情——並且也發生在逾越節。

拯救者——摩西

摩西被上帝拉拔為要成為希伯來子民在埃及為奴的拯救者。他在法老的宮廷住了四十年，接著又在曠野度過四十年，神為要預備他承擔特別的使命。以色列人也盼望著他的到來，因為上帝很久以前就已經應許亞伯拉罕，在四百年之後，祂會將他們從異地的勞役和痛苦中救拔出來（創世紀 15：13-14）。

同樣地，基督是應許中的拯救者，為使所有呼求祂名的人脫離罪惡和死亡的綑綁（使徒行傳 2:21；羅馬書 10:13；11:26）。耶和華的使者告訴約瑟，要將他的兒子命名為「耶

耶穌」意思是：「救恩」，因為「他要將自己的百姓從罪惡裡救出來」（馬太福音 1:21）。他那個時代的猶太人知道彌賽亞來的時候到了（但以理書 9:24-26；加拉太書 4:4）。他們甚至知道祂將要出生在哪裡（彌迦書 5:2；馬太福音 2:4-6）。耶穌同樣也在曠野中度過四十天，為預備將來的救贖工作。

頒賜律法者——摩西

摩西是頒賜律法的人，因為他把十誡傳給以色列和這個世界。耶和華對摩西說：「你上山到我這裡來，住在這裡，我要將石版並我所寫的律法和誡命賜給你，使你可以教訓百姓。」（出埃及記 24:12）。這摩西五書也被稱為「妥拉」意思是：「律法」或「教義」。

同樣，基督是一位偉大的律法設立者。事實上，耶穌在登山寶訓中美妙地宣告了祂的王國的律法和美德（馬太福音第 5 章）。在提到主耶穌時，使徒雅各說：「設立律法和判斷人的，只有一位，就是那能救人也能滅人的。」（雅各書 4:12）。

使徒約翰說：「律法是藉著摩西頒布的，恩典和真理卻是藉著耶穌基督而來的。」（約翰福音 1:17 新譯本）。這實際上代表著，「恩典和真理的法則來自耶穌。」聖經中這兩位偉大的頒賜律法者之間的最大的不同在於，摩西把石版寫成的律法傳遞給我們，而基督卻把上帝的律法寫在心版上（哥林多後書 3:3）。事實上，先知耶利米把這作為應許新約的顯著表徵之一，主說：「我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。……」（耶利米書 31:33；希伯來書 8:10；10:16）。

International Christian Embassy Jerusalem (ICEJ)為一非營利機構，1980年成立，總部在耶路撒冷，全球近90個國家設有辦事處，台灣耶路撒冷國際基督徒協會正式於2012年，並在內政部登記立案為「社團法人台灣耶路撒冷國際基督徒協會」，為全球第一個華人分部。過去36年來，我們致力猶太人回歸，透過各種慈惠工作幫助、安慰以色列，於以色列危難時提供實質且及時的幫助，成為眾教會愛以色列的平台，更是列國教會與猶太人和好的橋樑。並向世界傳遞愛以色列的訊息，站立抵擋「反猶主義」。自1980年，每年住棚節舉辦之特會及耶路撒冷遊行已安慰、鼓勵許多猶太人。歡迎以禱告、奉獻、義工、加入會員等方式參與。

我們在以色列的慈惠專案

海法之家 (Haifa Home)：大屠殺倖存者之家，以色列境內仍有約18萬位倖存者，許多為獨居，或是受身心疾病之苦。

猶太人回歸 (Aliyah)：肩並肩計畫幫助移民建立新生活，紅地毯計畫 提供回歸移民機票，及各種回歸申請諮詢。地平線計畫 幫助新移民接受教育，特別是衣索比亞年輕回歸移民，建立生活能力。開封猶太人及印度瑪拿西支派回歸：包含機票、回歸後生活，語言學習等。近期，台灣ICEJ參與資助五位年輕開封猶太人。我們已於2015、2016年幫助開封及烏克蘭猶太人回歸，目前以衣索比亞歸回為主要幫助對象。

婦女：遭受暴力或是墮胎邊緣的婦女，以降低以色列墮胎率。

希望計畫：對烏克蘭奧得薩市中生活面臨危機的猶太孩童提供緊急救助以及教育援助計畫。

危機基金：防空洞建置、恐怖攻擊時臨時的安頓、防空洞內飲食及用品。提供資金援助，讓接受恐怖攻擊受難者接受創後壓力症候群 (PTSD) 心理輔導等。

常受恐怖攻擊區域 (如靠近迦薩走廊的Sedrot) 青少年的陪伴及輔導。

貧窮者：大約25%以色列家庭生活在貧困線以下，許多兒童及年輕人則是營養不良。我們提供婦女或是殘障人士職業訓練，以幫助打破貧窮的循環。

阿拉伯基督徒：扶持基督徒、婦女職業訓練、兒童/青少年課輔及電腦設備。

奉獻（信用卡或外幣奉獻，請與我們聯繫）

銀行戶名：

社團法人台灣耶路撒冷國際基督教
督徒協會
中國信託（代號:822）內湖分行
帳號：
4515-4017-1624

郵局戶名：

社團法人台灣耶路撒冷國際基督教
督徒協會
郵局（700）世貿分支代號
(0010)
劃撥帳號：50251805

線上奉獻QR code



連絡我們 聯絡人：李姐妹

電郵：icej.taiwan@icej.org.tw

地址：台北市松山區民權東路3段178號8樓

臉書：[ICEJ Taiwan 華語](#) 網站：www.icej.org.tw

電話：02-7736-6250

傳真：02-8192-6895